

完善医疗卫生服务体系

江西：提出整合化等“五化”任务

本报讯（特约记者周翔）近日，江西省人民政府出台《关于进一步完善医疗卫生服务体系的实施意见》，提出要完成优化资源配置，推进医疗卫生服务体系整合化；加强科学管理，推进医疗卫生机构管理精细化；加强分工协作，推进医疗卫生服务能力现代化；提高服务质量，推进服务效能优质化；强化要素保障，推进治理体系科学化5项主要任务。

《实施意见》提出，进一步加强紧密型医联体建设，加快推进新余

市、赣州市、抚州市国家紧密型城市医疗集团建设试点，在设区市区城区构建以市带区、区社一体化的医疗卫生服务体系；全面推进紧密型县域医共体建设，到2025年前，全部达到紧密型县域医共体验收标准，力争20%的县（市、区）建成省级示范县；推动医防融合发展，完善城乡一体的基层疾病预防控制服务网络，到2025年，全省80%的乡镇卫生院、社区卫生服务中心建成标准化公共卫生科。

《实施意见》要求，持续推动7个国家区域医疗中心和4个省级区域医疗中心建设，重点发展3~5所省级专科区域医疗中心，在赣南、赣西、赣东、赣北区域分别发展1~2所市县级综合（含中医）医疗中心和专科医疗中心，支持发展一定数量的县级区域医疗服务次中心；打造疑难病诊疗中心，二级以上综合医院、符合条件的三级综合医院院内胸痛中心、卒中中心、创伤中心、危重孕产妇救治中心、危重儿童和新生儿救

治中心，进一步提升疑难病诊疗能力。

《实施方案》明确，推动医疗卫生领域数据上云，加快推进全民健康信息平台建设，推动省级平台与所有市县级平台互联互通和数据共享；建成“智慧健康云”，开放个人健康云服务，促进居民电子健康档案应用；推进住院病案首页数据电子化采集，2025年覆盖全省所有公立医院和基层医疗卫生机构。

《实施意见》提出，推进国家中

医药综合改革示范区建设，深入实施中医药振兴发展重大工程，推进国家区域医疗中心、国家中医药传承创新中心、中医特色重点医院、中西医协同“旗舰”医院建设，创建国家中医药防治基地；完善中西医会诊和联合查房制度，聚焦肿瘤、心脑血管病、糖尿病、感染性疾病等重大疑难疾病、慢性病和传染性疾病，开展中西医联合攻关；到2025年，实现60%的县（市、区）达到全国基层中医药工作示范市（县）标准。

新疆推出第四批
医保惠民政策

本报讯（通讯员程垒 杨路军 特约记者夏莉清）近日，新疆维吾尔自治区医疗保障局联合自治区民政厅、自治区财政厅、自治区卫生健康委和自治区乡村振兴局等部门印发《关于坚决守牢防止规模性返贫底线 健全完善防范化解因病返贫致贫长效机制的通知》，对困难群众参加基本医疗保险和大病保险给予倾斜支持。这是新疆推出的第四批医保惠民政策。

《通知》主要从分类建立参保实名制台账、分类实施资助参保政策、健全重大疾病医疗保险和救助制度、加强高额医疗费用监测预警4个方面来保障困难群众权益。《通知》明确，通过分类建立覆盖低收入人口和脱贫人口的参保实名制台账，将参保对象精准定位于乡、村、户，实现困难群众2023年基本医疗保险应保尽保；对特困人员、低保对象、防止返贫监测对象等困难人群，分类实施全额、定额等不同资助参保政策，并在地（州、市）范围统一确定资助标准；增强大病保险减负功能和补充保障作用，强化医疗救助托底保障功能，对特困人员、低保对象实行直接救助，不设年度救助起付标准；依托低收入人口监测平台，重点监测经基本医疗保险、大病保险保障后个人年度医疗费用负担仍然较重的低保边缘对象和防止返贫监测对象，做到及时预警。

福建：实施人才强卫等七大工程

本报讯（特约记者陈静）近日，福建省政府办公厅印发《福建省进一步完善医疗卫生服务体系实施方案》，提出实施人才强卫、优质医疗、公卫保障、中医药振兴、老龄健康、数字健康、“三医”协同七大工程。

《实施方案》提出，到2025年，每千人口卫生技术人员数、医疗卫生机构床位数分别达到8.1人、6.1张，初步形成体系完整、分工明确、功能互补、连续协同的医疗卫生服务体系；到2035年，全省医疗卫生服务的公

平性、可及性和高质量供给水平显著提升，基本建成“能力现代化、体系整合化、服务优质化、管理精细化、治理科学化”的医疗卫生服务体系。

在人才强卫工程方面，《实施方案》明确，深化医教协同，加快医学教育创新发展；坚持以需定招，逐步扩大临床医学类本科专业招生规模，支持福建医科大学、莆田学院、厦门医学院分别与省内医学类高职高专院校联合“3+3”高职本科贯通人才培养项目；福建中医药大学与泉州

共建“福建中医药大学海丝中医药中心”；加大基层人才补短板力度，结合开展千名医师下基层、“移动医院”巡诊等工作，建立完善医疗人才定期在基层执业的长效机制。

在优质医疗工程方面，《实施方案》要求，以促进分级诊疗为导向，积极创建国家区域医疗中心，开展省级区域医疗中心项目扩容建设，并完善区域医疗中心运行管理机制，强化输出医院对项目建设医院的共建扶持，加快实现技术及管理同质化、人才资

源本土化；分类推进医疗联合体建设，实施改善医疗服务行动，构建安全高效的院前急救网络；推行无陪护病房、优质护理、门诊多学科诊疗、慢病处方等服务。

在“三医”协同工程方面，《实施方案》强调，实行“三医”工作由一位政府领导分管，鼓励探索卫生健康、医疗保障等部门负责同志交叉任职；深化医疗服务价格改革，优化中医药、“互联网+”医疗、居家医疗等服务收费政策，加快新增医疗服务项目

价格申报审核。

《实施方案》还提出，优化重点人群公共卫生服务，完善妇幼健康服务体系，发展多元普惠托养服务；完善老年健康服务体系，加快推进医养结合发展，提供家庭病床、远程巡诊等居家医疗服务；推进“三医一张网”建设，推进大数据、人工智能、区块链新技术的应用；完善中医药服务体系，深化中医医名药名科名院创建，培育打造“福九味”等特色中药品牌。

医院动态

中国医大盛京医院
派出柔性援疆医疗队

本报讯（记者邹欣苒 通讯员支欣）近日，中国医科大学附属盛京医院第二批柔性援疆医疗队来到新疆维吾尔自治区塔城地区，执行为期3个月的帮扶任务。

据了解，该院皮肤科医生张悦、急诊科医生陈良宏、儿童急诊与重症医学科医生张涛作为柔性援疆帮扶专家，在塔城地区人民医院进行帮扶。该院要求援疆队员要尽快适应当地生活，尽快熟悉工作环境，尽快投入帮扶工作，以满腔热情服务好广大新疆人民。

山西医大一院
手机端可办医保结算

本报讯（特约记者杨蕾）日前，山西医科大学第一医院开通手机端办理医保出院结算服务。该项服务范围覆盖使用手机线上缴纳住院押金的省、市、县、区医保患者。患者在护理站完成相关出院手续，待医保数据上传完毕，即可进行医保自助出院结算。在押金退费环节，患者办理线上出院结算后，财务部门一个工作日内自动退还余款至原账户。

据介绍，该院目前已全面实现自助入院、线上缴纳押金、自助出院、床旁结算、住院费用日清单推送等服务。

东南大学附属中大医院
开设介入诊疗分中心

本报讯（特约记者程守勤 通讯员钱小蕾 王倩）近日，东南大学附属中大医院介入诊疗中心江苏大学附属医院分中心签约揭牌仪式在江苏省镇江市举行。

据介绍，分中心成立后，两家医院将在创新技术、人才培养、医学科研和学科建设等方面开展更深层次的合作，共同促进镇江市介入诊疗水平的全面提升。

广东省佛山市妇保院
“移动门诊”进乡村

本报讯（通讯员李爽 张晓辉 潘成均 特约记者朱琳）日前，广东省佛山市妇幼保健院门诊管理办公室联合顺德区“关爱老人”为主题，前往“移动门诊”公益行第三站——乐从镇岳步村，为老年群体开展健康服务。

岳步村居住着1064位60岁以上的老人。鉴于部分老人年龄大、行动不便，佛山市妇幼保健院采取上门送温暖的形式，将老年健康理念、老年健康知识、老年健康服务带给村里的老人。为了给老人们更好的就诊体验，该院除了安排医务人员上门帮助行动不便的老人看诊外，同时也在岳步村的党群活动中心设置移动门诊。此次活动，该院共派出10个专科的专家，涵盖内科、外科、妇科等，提供诊疗、科普宣教、健康检查、处方配药等服务。

鄂湘赣省级中医院
党建结对强业务

本报讯（特约记者胡梦）近日，鄂湘赣省级中医院党建结对强业务活动启动仪式在湖北省武汉市举行。湖北省中医院（湖北中医药大学附属医院）、江西中医药大学附属医院、湖南中医药大学第一附属医院三方党委书记、优势学科党支部签订党建结对强业务合作协议。三方将通过平台共筑、学科共建、文化共育、管理共促等持续优化区域中医药资源配置，共同推动中部中医药事业高质量发展。湖北省中医院（湖北中医药大学附属医院）院长何小明主持启动仪式。

湖北省中医院党委书记陈刚表示，希望三方在党的建设、管理服务、人才培养、学科建设、科学研究、文化建设等方面广泛深入地交流与合作，建设紧密型学科联盟，全面提升区域中医药服务水平。

江西中医药大学附属医院党委书记严小军表示，希望三方建立起更高效、更密切的合作机制，在推动高质量发展中进一步取长补短、合作共赢。

湖南中医药大学第一附属医院党委书记程博表示，三方将构建具有党建业务融合特点、中医药特色、鄂湘赣地区特征、高校附属医院特性的党建结对强业务模式，积极打造“叫得响、可推广、能长效”的中医药特色党建品牌，推动中医药事业高质量发展。

河北石家庄确定4个
中医药区域诊疗中心

本报讯（特约记者卜硕斐 通讯员李巧珍）近日，河北省石家庄市遴选确定4个中医药区域诊疗中心。其中，新乐市中医院为石家庄北部中医药区域诊疗中心，元氏县中医院为石家庄南部中医药区域诊疗中心，晋州市中医院为石家庄市东部中医药区域诊疗中心，井陘县中医院为石家庄市西部中医药诊疗中心。

据介绍，这4个中医药区域诊疗中心将充分发挥在疾病诊断治疗、人才培养、学术科研和医院管理等方面的辐射引领作用，带动区域防病治病能力的提升，让居民获得更加优质、便捷的中医药服务。该市卫生健康委将对市级中医药区域诊疗中心每两年进行一次综合评估，评估达标后的单位可继续承担区域诊疗任务，未达标的单位将被取消资格。

药品生产
技能大赛

2023年全国医药职业院校药品生产技能大赛近日在江苏食品药品职业技术学院举办，来自全国的100支职业院校代表队参加竞赛。图为参赛选手参加制粒机操作比赛。

赵启瑞摄

让人文之光照亮医学前行之路

（上接第1版）

“作为国家卫生健康委直属单位，《健康报》是广大医疗卫生工作者理论学习的‘政治课堂’和‘精神家园’，也是启迪思维、强化业务的重要平台。未来，我们将以‘立足行业、面向社会、服务大众’为办报方针，将老一辈报人为我国卫生事业服务、为人民健康服务的初心代代传承。”邓海华说。

据介绍，本期《健康大讲堂》还是四川省卫生健康系统一次特别的党性教育活动。该省卫生健康系统两批主题教育衔接联动工作座谈会的代表、青年党员代表、组织代表现场观摩本期节目目录，接受党性教育，汲取卫生健康奋进力量。来自射洪市当地医疗机构的青年党员代表杨雪琴表示：“参加这次活动，我深受红医精神的鼓舞，我更加坚定了在以后的从医道路上承担救死扶伤重担的理想和信念。”

共叙抉择与坚守的故事

一代人有一代人的征程，一代人有一代人的使命。9月27日，第二期《健康大讲堂》开讲。这次，讲台摆进西南医科大学。在这里，老中青三代医者齐聚，共叙抉择与坚守的故事。

“知之者不如好之者，好之者不如乐之者。”年轻人要想清楚学医是为什么，找到乐趣和热爱所在。”现年95岁的西南医科大学附属医院中医孙同郊教授勉励年轻一辈。风华正茂时，

她也曾迷茫，而多年的坚守，缘于60多年前的一纸毕业证书。“上面‘为人民服务’5个字，激励我响应国家号召，到群众中去，到艰苦的地方去。”孙同郊说。

西南医科大学附属医院口腔正畸科徐晓梅教授有着令人艳羡的求学经历，却直言自己不是“学霸”。“初学医时，那种未知和无法掌控感也让我恐惧，但我发现很多问题等待去解决，这就促使我不断学习。”人到中年的她深有感触，学习是医者的终身使命。

2023年“中国好医生 中国好护士”月度人物、第四届“健康四川·大美医者”、西南医科大学附属医院核医学科陈跃教授和大家分享道：“刚入学时，我是名‘差生’，经过夜以继日的苦读，毕业时我顺利留校工作。可见，起点并不那么重要，重要的是你抵达了哪里，选择了怎样的方向。”

2009年从泸州医学院（现西南医科大学）毕业的沈富琼，当时毅然加入“三支一扶”计划，来到四川省甘孜藏族自治州白玉县麻邛乡卫生院工作，至今已有14个年头。“听到牧民们一声声‘卡卓、卡卓’的祝福与感谢，即使高原反应再强烈、生活条件再艰苦，我也坚定扎根高原，用实际行动守护人民群众健康。”沈富琼说，这些年，随着医疗人才“组团式”援藏深入开展，麻邛乡发生着翻天覆地的变化：卫生院盖起楼房，医疗物资更为完备，医务人员更为专业，当地居民实现了小病不出乡。沈富琼说，她对自己的抉择从未后悔。

“医学不仅是自然科学，也具有社会科学的属性，所以医学生不仅要有技术的精度，更要有有人文关怀的温度。”四川省卫生健康委党组成员、副主任张峰表示，让健康大讲堂走进医学院校，就是希望医学生通过与前辈的对话交流和思想碰撞，在探索过程中沉下心来扎根医学领域，学习精湛的医学技术，培育厚重的人文情怀，尤其是要增强全心全意为人民服务的宗旨意识，努力争做让人民满意的医务工作者，为推进卫生健康事业高质量发展贡献力量。

共话困境中的生命力量

首期《健康大讲堂》聚焦诗歌文化和医学人文，开讲地点选在“诗圣”杜甫流寓成都时的住所——著名的杜甫草堂，开讲时间选在8月19日第六个“中国医师节”。大讲堂邀请四川大学华西天府医院院长、华西医院重症医学科康焰教授和成都杜甫草堂博物馆特聘专家、四川大学文学与新闻学院王红教授，共话困境中的生命力量。

王红对杜甫诗词颇有见解。她谈到，成都之于杜甫，仿佛跋涉在茫茫沙漠之中的旅人望见的一片绿洲。暮年的杜甫，在当时战火连天的北方辗转于此，在天府之国独有的风土人情中得到滋养，病体日益康健。“移船先主庙，洗药浣花溪”，杜甫对种药、采药的描写，与多数诗人借此表达求仙、修道

等避世观念不同，他以写实为主，且对医道钻研之深，既能救人，也能救人；‘种药扶衰病，吟诗解叹嗟’，他将种药和吟诗放在同等地位，一个治愈躯体上的病况，一个解救心灵上的苦痛。”

被问及在见惯生死的重症监护室里，如何感知生命力量，康焰如此回答：“在我眼中，这里不是距离‘死神’最近的地方，而是留住重症患者最后生存希望的地方。ICU音同I See You，意为‘我看见你’，体现着重症救治的特点，即持续关注患者，根据病情起伏，给予必要而及时的医疗处置。医患共同对抗疾病的过程，就是在困境中寻找生机，感知生命力量的过程。”

树高千尺有根，水流万里有源。在四川省卫生健康委党组书记、主任徐斌看来，重视文化对于社会发展的促进作用，是我们一以贯之的理念。“习近平总书记强调，广大医务工作者要恪守医德医风医道，修医德、行仁术，怀救世之心、做苍生大医，努力为人民群众提供更加优质高效的健康服务。这是医学人文建设的总目标、总方向、总遵循。我们要牢记总书记对广大医务工作者的谆谆教诲，大力弘扬医学人文精神，让人文之光照亮医学前行之路。”

徐斌表示，打造这档全新的医学人文类的《健康大讲堂》，就是希望汲取中华优秀传统文化中的智慧和养分，让群众感受到医学的温度、医者的关怀，让医学人文温暖更多患者，让医务人员的付出获得更多理解，构建更为和谐的医患关系；立足大卫生、大健康的发展理念，不仅靠医疗卫生服务的“小处方”，更靠社会综合治理的“大处方”，来推动全社会关注健康，在“共建共享”中实现“全民健康”，提升人民群众获得感。